
ВПР. Биология. 8 класс. Вариант 2 КОД

Проверочная работа 

по БИОЛОГИИ 

8 КЛАСС 

Инструкция по выполнению работы 

На выполнение работы по биологии отводится 60 минут. Работа включает в себя 
13 заданий.  

Ответы на задания запишите в поля ответов в тексте работы. В случае записи неверного 
ответа зачеркните его и запишите рядом новый. 

При выполнении работы не разрешается пользоваться учебником, рабочими тетрадями 
и другим справочным материалом. 

При необходимости можно пользоваться черновиком. Записи в черновике проверяться 
и оцениваться не будут.  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. В целях экономии 
времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить сразу, и переходите 
к следующему. Если после выполнения всей работы у Вас останется время, то Вы сможете 
вернуться к пропущенным заданиям. 

Желаем успеха! 

Таблица для внесения баллов участника 
Номер 

задания 
1 

(1) 
1 

(2) 2.1 2.2 2.3 2.4 3 4.1 4.2 5.1 5.2 6.1 6.2 7 8.1 8.2 9 10.1 10.2

Баллы                    

Номер 
задания 11 12 13.1 13.2 Сумма 

баллов 
Отметка
за работу 

Баллы       
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ВПР. Биология. 8 класс. Вариант 2 КОД

 
 

 
 

 

Рассмотрите явление, изображённое на 
рисунке. Как учёные-биологи называют это 
явление? 
 
1) дыхание 
2) питание 
3) раздражимость 
4) размножение 
 

Ответ.  
 
 
Почему учёному-зоологу для описания этого процесса необходимо было проводить 
наблюдения?  
 
Ответ. __________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 
 
 

 
 

 

 

1

 
 

 
 

Рассмотрите изображённое на фотографии животное и опишите его, выполнив задания. 
 

 
2.1. Укажите тип симметрии животного. 
 
Ответ. _____________________________ 
 
2.2. Укажите среду обитания животного. 
 
Ответ. _____________________________ 

 
2.3. Установите последовательность расположения систематических групп изображённого 
животного, начиная с наименьшей. Используйте слова и словосочетания из предложенного 
перечня. Запишите в таблицу цифры, под которыми они указаны.  
 
Список слов и словосочетаний: 
1) Грызуны 
2) Животные 
3) Млекопитающие 
4) Обыкновенная домовая мышь 
5) Хордовые 
 

Вид Отряд Класс Тип Царство 
Ответ.      
 
2.4. Укажите санитарно-эпидемиологическое значение, которое имеет домовая мышь в 
жизни человека. 
 
Ответ. __________________________________________________________________________ 
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ВПР. Биология. 8 класс. Вариант 2 КОД

 
 

 
 

Известно, что жаба зелёная – позвоночное земноводное, питающееся различными 
беспозвоночными. Используя эти сведения, выберите из приведённого ниже списка три 
утверждения, относящиеся к описанию данных признаков этого животного. 
Запишите в ответе цифры, соответствующие выбранным ответам. 
 
 

 
 
 

1) 
 

Зелёная жаба встречается на лугах, полях, в пойме рек. 

 

 

2) 
  
Ведёт сумеречный образ жизни: охотится на пауков, муравьев, гусениц и других
мелких беспозвоночных,  а днём прячется в норах грызунов, щелях стен, в ямках. 

 
 

3) 
  
Спина серо-коричневого цвета с тёмно-зелёными пятнами, бока серо-жёлтые, брюхо 
светлое. 

 
 

4) 
  
Задние ноги у неё немного длиннее передних, что позволяет ей передвигаться
небольшими прыжками. 

 
 

5) 
  
Шейный позвонок обеспечивает подвижность головы в вертикальной плоскости. 

 

 

6) 
  
Спаривание происходит на мелководье, что ведёт к высокой смертности яиц и
личинок от пересыхания. 
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Ответ:    

 

 

 
 

 
 

4.1. Определите тип развития животных, приведённых в перечне. Запишите цифры, под 
которыми указаны животные, в соответствующую ячейку таблицы.  
 
Список животных: 
1) обыкновенная квакша 
2) паук крестовик 
3) колюшка трёхиглая 
4) молочная планария 
5) стрекоза большое коромысло 
6) зелёная мартышка 
 

Развитие с 
метаморфозом 

Развитие прямое 
Ответ. 

  
 
4.2. Какой тип развития характерен для 
субантарктического пингвина, изображённого на 
рисунке 1? 
 
Ответ. ______________________________________ 

Обоснуйте свой ответ.  ________________________ 

____________________________________________ 

 
 

Рисунок 1 
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ВПР. Биология. 8 класс. Вариант 2 КОД

 
 

 
 

Рассмотрите рисунок 2, на котором представлен 
цикл развития дизентерийной амёбы, и ответьте на 
вопросы. 
 
5.1. Какой цифрой обозначена на рисунке циста 
амёбы? 
 

Ответ.  

 
 
 
 
 
 
5.2. Как происходит заражение человека 
дизентерийной амёбой? Укажите два возможных 
способа. 

 
 

Рисунок 2 
 
Ответ. __________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 
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В приведённой ниже таблице между позициями первого и второго столбцов имеется 
взаимосвязь. 
 

Целое Часть 
дыхательная система воздушные мешки 
выделительная система … 
 
6.1. Какое понятие следует вписать на место пропуска в этой таблице? 
 
1) 

 
клоака 

2) семяпровод 
3) пищевод 
4) почка 
 

Ответ.  

 
6.2. Какую функцию у птиц выполняют воздушные мешки? Укажите одну из этих функций. 
 
Ответ. __________________________________________________________________________ 
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ВПР. Биология. 8 класс. Вариант 2 КОД

 
 

 
 

К какому классу относят животных, строение черепа которых 
показано на рисунке 3? 
  
 

1) 
 

Земноводные 

 

 

2) 
 

Млекопитающие 

 

 

3) 
 

Птицы 

 

 

4) 
 

Хрящевые рыбы 

 

 

Рисунок 3 
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Ответ:  

 

 

 
 

 
 

8.1. Установите соответствие между характеристиками и типами  беспозвоночных: к каждой 
позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго 
столбца.  
 

ХАРАКТЕРИСТИКИ  
 

 ТИПЫ БЕСПОЗВОНОЧНЫХ 

А) трёхслойное строение тела 
Б) отсутствие тканей 
В) лучевая симметрия тела 
Г) наличие кожно-мускульного мешка 
Д) вторичная полость тела 
Е) наличие эпителиально-мускульных клеток  
 

 1) Кишечнополостные 
2) Кольчатые черви 

  

 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 
 

А Б В Г Д Е 
Ответ.       

 

8.2. Приведите по три примера животных, относящихся к указанным типам. Запишите их 
названия в таблицу. 
 

Кишечнополостные Кольчатые черви 
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ВПР. Биология. 8 класс. Вариант 2 КОД

 
 

 
 

Вставьте в текст пропущенные слова из предложенного перечня, используя для этого их 
цифровые обозначения. Впишите номера выбранных слов на места пропусков в тексте. 
 

Обыкновенная гадюка 
В лесной и лесостепной зоне нашей страны живёт обыкновенная гадюка. Её тело покрыто 
плотной ______(А) кожей. У животного ______(Б) ноги и подвижные веки. Убивает гадюка 
добычу ядом, стекающим по ядовитому ______(В). Рост тела обыкновенной гадюки 
сопровождается ______(Г).  
 
 

 

СПИСОК СЛОВ: 
 
 

1) 
 

влажная 

 

 

2) 
 

отсутствует  

 

 

3) 
 

язык 

 

 

4) 
 

имеется 

 

 

5) 
 

сухая 

 

 

6) 
 

линька 

 

 

7) 
 

метаморфоз 

 

 

8) 
 

зуб 

 

 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 
 

9

 

Ответ: 
А Б В Г 
    

 

 

 
 

 
 

10.1. Если у животного имеется череп, 
изображённый на рисунке 4, то для этого 
животного, вероятнее всего, будут характерны 
 
1) сухая кожа, покрытая роговыми чешуйками 
2) внутреннее оплодотворение 
3) членистые конечности 
4) потовые железы 
5) матка 
 Рисунок 4 
 
Запишите в ответе цифры, под которыми указаны выбранные характеристики.  
 
Ответ. _____________________________________ 
 
10.2. В описании животных зоологи часто употребляют термин «матка». Что понимают под 
этим термином? 
 
Ответ. __________________________________________________________________________ 
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ВПР. Биология. 8 класс. Вариант 2 КОД

 
 

 
 

Верны ли следующие суждения о плоских червях?  
 

А. Плоские черви – двуслойные животные. 
Б. У плоских червей отсутствует полость тела. 
 
 

 
 
 

1) 
 

верно только А 

 

 

2) 
 

верно только Б 

 

 

3) 
 

оба суждения верны 

 

 

4) 
 

оба суждения неверны 
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Ответ:  

 

 

 
 

 
 

Изучите данные приведённой ниже таблицы и ответьте на вопросы.  
Таблица 

Число видов некоторых таксонов животных, исчезающих в настоящее время 
 

Таксон Общее количество 
видов  

Количество исчезающих 
видов 

Доля исчезающих 
видов, % 

Удавы 17 9 53 
Вараны 29 11 38 
Игуаны 25 17 68 
Гусеобразные 109 36 33 
Попугаи 302 118 39 
Сумчатые 179 86 48 
Волки  34 13 38 
Олени 14 11 79 
 
К какому классу типа Хордовые относят исчезающих удавов? 
 
Ответ. __________________________________________________________________________ 
 
Сколько видов оленей находятся под угрозой исчезновения?  
 
Ответ. __________________________________________________________________________ 
 
К какой группе экологических факторов в жизни оленей относят браконьерство?  
 
Ответ. __________________________________________________________________________ 
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ВПР. Биология. 8 класс. Вариант 2 КОД

 
 

 
 

Рассмотрите фотографию пятнистой лошади породы фалабелла и выполните задания. 
13.1. Выберите характеристики, соответствующие внешнему строению лошади, по 
следующему плану: окрас (масть), постановка головы, форма головы. 
 

 
 

А. Масть (без учёта белых отметин на голове и ногах) 

1) серая (белая) 2) рыжая (коричневая) 3) вороная (чёрная) 

   
4) мышастая (серая с чёрным) 5) гнедая и саврасая (коричневая с 

чёрным) 
6) игреневая и соловая (коричневая с 
белым) 

   
7) чубарая (с мелкими тёмными 
пятнами) 

8) пегая (с крупными пятнами) 9) «в яблоках» (с мелкими светлыми 
пятнами) 
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ВПР. Биология. 8 класс. Вариант 2 КОД

Б. Постановка головы 
1. Длинная прямая шея 
(АВ<ВС) 

 

2. Длинная лебединая шея 

 

3. Длинная оленья шея 

 

4. Короткая шея (АВ≥ВС) 

 

В. Форма головы (по профилю)  
1. Прямая длинная  (АВ≈ВС) 

 

2. Прямая клиновидная (АВ<ВС) 

 

3. Горбоносая 
 

 
 

4. Щучья 
 

 
Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 
 

А Б В 
Ответ.    

 
13.2. Виктор решил выяснить, соответствует ли изображённая на фотографии лошадь 
стандартам породы фалабелла для использования её в целях чистопородного размножения. 
Помогите Виктору решить эту задачу, воспользовавшись фрагментом описания стандарта 
данной породы. 
 
Стандарт породы фалабелла (фрагмент)  
 
1.  Окрас: любой. 
2.  Постановка головы: длинная прямая шея. 
3.  Форма головы: горбоносая или щучья. 
 
Сделайте заключение о соответствии изображённой на фотографии лошади указанным 
стандартам породы. Оцените возможность использования лошади этой породы для 
чистопородного размножения. 
 
Ответ. __________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 
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ВПР. Биология. 8 класс. Вариант 2 1

Система оценивания проверочной работы 
 
Правильный ответ на каждое из заданий 2.1, 2.2, 5.1, 6.1, 7, 11 оценивается 1 баллом. 
Полный правильный ответ на задание 2.3 оценивается 2 балла. Если в ответе 

допущена одна ошибка (в том числе написана лишняя цифра, или не написана одна 
необходимая цифра, переставлены местами две цифры), выставляется 1 балл; если допущено 
две или более ошибки – 0 баллов. 

Полный правильный ответ на каждое из заданий 3, 4.1, 8.1, 9, 10.1, 13.1 оценивается 
2 баллами. Если в ответе допущена одна ошибка (в том числе написана лишняя цифра, или 
не написана одна необходимая цифра), выставляется 1 балл; если допущено две или более 
ошибки – 0 баллов. 
 

Номер задания Правильный ответ
3 256
7 2
9 5286
11 2

Содержание верного ответа и указания к оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 

1) указание явления: 4 ИЛИ размножение; 

2) объяснение, например: наблюдения позволяют собрать информацию об 

изменениях, происходящих с объектом (животным) в течение времени, чтобы 

описать эти изменения / получить фактические данные  

 

Правильно указано явление, дано объяснение 2 

Правильно указано явление, объяснение не дано / дано неправильно. 1 

Название явления не указано / указано неправильно независимо от наличия 

объяснения. 

ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 2 

 

��
��
1

2.1 двусторонне-симметричное животное 

2.2 наземно-воздушная 

2.3 41352 

2.4 

Содержание верного ответа и указания к оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

В правильном ответе должно быть указано санитарно-эпидемиологическое 

значение, например: домовая мышь является переносчиком некоторых 

инфекционных заболеваний человека 

 

Правильно указано санитарно-эпидемиологическое значение домовой мыши в 

жизни человека 
1 

Ответ неправильный 0 

Максимальный балл 1 

 

��
��
2
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ВПР. Биология. 8 класс. Вариант 2 2

4.1 

развитие с метаморфозом – 135 

развитие прямое – 246 

(в любой последовательности) 

4.2 

Содержание верного ответа и указания к оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 

1) тип развития животного: прямое; 

2) обоснование, например: развитие пингвина происходит без стадии личинки. 

ИЛИ У пингвина из яйца выходит полностью сформировавшаяся особь. 

ИЛИ У пингвина из яйца выходит особь, похожая на взрослую особь 

 

Правильно указан тип развития, представлено обоснование  2 

Правильно указан тип развития, обоснование не представлено / представлено 

неправильно 
1 

Тип развития не указан / указан неправильно независимо от наличия 

обоснования. 

ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 2 

 

��
��
4

5.1 4 

5.2 

Содержание верного ответа и указания к оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 
Баллы 

Правильный ответ должен содержать не менее двух способов заражения 

человека дизентерийной амёбой, например: 

1) употребление инфицированной воды или пищи;  

2) облизывание грязных рук; 

3) заглатывание паразита при купании в инфицированной воде. 

Элементы ответа могут быть приведены в иных, близких по смыслу 

формулировках 

 

Правильно указаны два любых способа 2 

Правильно указан только один способ 1 

Ответ неправильный 0 

Максимальный балл  2 

 

��
��
5

6.1 4 

6.2 

Содержание верного ответа и указания к оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 
Баллы 

Правильный ответ должен содержать указание функции, например: воздушные 

мешки у птиц обеспечивают процесс дыхания. 

ИЛИ Воздушные мешки защищают внутренние органы от перегрева во время 

полёта. 

ИЛИ Воздушные мешки облегчают полёт, уменьшая плотность тела птицы 

 

Правильно указана функция 1 

Ответ неправильный 0 

Максимальный балл 1 

 

��
��
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ВПР. Биология. 8 класс. Вариант 2 3

8.1 211221 

8.2 

Содержание верного ответа и указания к оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать по три примера животных, относящихся 

к типам Кишечнополостные и Кольчатые черви 

 

Правильно приведено по три примера животных в каждом типе 2 

Правильно приведено два-три примера животных, относящихся к одному типу, 

и два примера животных, относящихся к другому типу 

1 

Все комбинации элементов, не соответствующие указаниям по выставлению  

2 и 1 балла. 

ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 2 
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10.1 
12 

(в любой последовательности) 

10.2 

Содержание верного ответа и указания к оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 
Баллы 

Правильный ответ должен содержать объяснение термина, например: матка – 

орган женской половой системы, в котором развивается эмбрион (вынашивается 

плод). 

Объяснение термина может быть приведено в иной, близкой по смыслу 

формулировке 

 

Правильно дано объяснение термина 1 

Ответ неправильный 0 

Максимальный балл  1 
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Содержание верного ответа и указания по оцениванию  Баллы 

Правильный ответ должен содержать три элемента: 

1) рептилии; 

2) 11; 

3) антропогенные. 

Элементы ответа могут быть приведены в иных, близких по смыслу 

формулировках 

 

Правильно указаны три элемента 3 

Правильно указаны только два любых элемента 2 

Правильно указан только один любой элемент 1 

Ответ неправильный 0 

Максимальный балл 3 
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ВПР. Биология. 8 класс. Вариант 2 4

13.1 944 

13.2 

Содержание верного ответа и указания к оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 

1) заключение, например: лошадь, изображённая на фотографии, соответствует 

стандарту породы по окрасу и по форме головы, но не соответствует по 

постановке головы; 

2) оценка, например: данная лошадь не подходит для чистопородного 

размножения  

 

Правильно сделано заключение, дана оценка  2 

Правильно сделано заключение, оценка не дана / дана неправильно. 

ИЛИ Правильно дана только оценка 

1 

Ответ неправильный 0 

Максимальный балл 2 
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Система оценивания выполнения всей работы 
 

Максимальный балл за выполнение работы − 36. 
 

Рекомендации по переводу первичных баллов в отметки по пятибалльной шкале 
 

Отметка по пятибалльной шкале «2» «3» «4» «5» 
Первичные баллы 0–12 13–20 21–28 29–36 
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